

校长实名推荐制,究竟推荐来的是怎么样的学生?昨天,90名来自全国39所中学的校长推荐制学生集体亮相北大,参加面试。面试时间在下午3点,但是他们考试的地点、形式和题目都与下午同期的其他考生相同。由于同一组的5人都是精挑细选得出的,这种“高手相逢”的感觉让他们既忐忑又兴奋。考完后,江苏考生纷纷表示交流得还“不过瘾”,觉得50分钟的考试时间太短。

北大没为校长推荐生开小灶,地点、形式、题目都与其他考生相同

# 北京面试 江苏考生直喊不过瘾



考生在面试结束后相互交流 京华时报供图

## 》连线考生

### 南外黄子翠: 我抽到的题目很环保

黄子翠是南京外国语学校推荐的考生,他的自我评价是全面发展的怪才,不过昨天他在北大面试现场的发挥展现的并非自己热爱体育运动的“怪”的一面,而是全面发展中的一面。在一分钟自我介绍中,黄子翠告诉考官自己的竞赛获奖情况,课外活动特长。

在抽签答题时,这个小伙子没有选择第一次抽中的古代的包公的做法在现代是否适用,而是又重选了一次。这次抽到的题目是:水蒸气也是温室气体,为什么大家都只关注二氧化碳?黄子翠先从科学的角度讲,他说,水蒸气相对来说不是很容易产生严重的温室效应,因为它在空中会凝结成水珠,不会像二氧化碳在大气层聚集。而在现实生活中二氧化碳排放量更容易控制,监测。

**黄子翠看对手:**小组里其他全是女生,她们都很强,口才特别好。我是唯一的男生,感觉怪怪的,还好我是南外的,锻炼口才的机会多,不会怯场。

### 南师附中匡超: 要激情 更要脚踏实地

匡超在一分钟的自我介绍中没有介绍自己的辉煌业绩,而是讲起了自己这几天在北大的点滴感受。他的一番言论引得其他四名同组的考生都睁大了眼睛。“也许是大家觉得我很怪,胆子太大了吧。”匡超说,自己并非想标新立异,而是将自己的感受自然地说了出来。在北大几天,他悟到大学不仅仅是浪漫和激情,更多的是要脚踏实地度过。这也是他思考后对北大生活的理解,虽然和之前的想像有些不一样,但是更真实。

匡超第一次抽到的题目是对蔬菜价格涨得比肉高怎么看待?匡超觉得这不太适合自己,恰巧北大给一次重选的机会,他又抽了一次。这次的题目是一句他不太熟悉的老子的话:

天下皆知美之为美,斯恶已;皆知善之为善,斯不善已。要求解释这句话。

匡超说,可以从两方面来理解。一是可能有很多东西大家都认为是对的,但未必就是对的,有些看法领先于这个时代,当时的人们不能理解,就以为是错的。另一种可能是这句话太绝对了,现在达成了共识都认为对的话,不能因为一个人认为是不对的就是不对的。匡超还举了布鲁诺被烧死的例子。

**匡超看对手:**这是一个相当优秀的群体,各路奇才云集。比如我们这组就有个搞金融很厉害的,炒股已经赚了好多钱,我想以后要和他一起投资。现在我已经很期待和这些优秀的人成为同学。

### 海门中学朱臻慧: 狐假虎威是化危为机

开朗自信的江海姑娘,两年的学生会主席经历让她敢于展现自己并喜欢演讲、主持,虽是理科生但爱好写作,12万字的武侠小说已经出版并被大家称为侠女。在一分钟的自我介绍中,江苏海门中学的校花朱臻慧将自己的特质一一展现。同时不忘告诉主考官,为了能上北大,她在初三时放弃了去新加坡公费留学的机会。

朱臻慧抽到的题目是:什么是逆向思维,它的意义是什么,请举例说明?“我觉得挺好的,就没换。”在她的理解中,顺向思维是固守陈规,而逆向思维就应该是打破框架。她举狐假虎威为例,通常都认为是贬义的,但狐狸的做法其实也是化别人的优势给自己的一种应对危机的表现。而说到大家都熟悉的牛顿苹果的故事,如果牛顿直接把苹果吃了,不进行逆向思维,可能就不会发现万有引力了。

**朱臻慧看对手:**大家都很亲切、善谈,思路清晰。不过也不要让我们想起是天才,都是普通中学生,男生爱打球,女生爱看书,大家都爱睡懒觉。

快报记者 谢静娴 黄艳

## 》对话北大招办

### 这批考生 我们总体满意

**记者:**请您谈谈今年北大自主招生面试题目的特点有哪些?

**招办负责人(以下简称招办):**北大自主招生的面试题目总体特点是题目灵活,角度多元,注重对学生全面素质和思维能力的考查,特别贴近现实生活,关注的问题大到国计民生,小至个人修养,覆盖面很广。

**记者:**请问北大的命题思路是什么?

**招办:**从命题思路上,我们把握了四个原则:一是以社会现象为问题起点;二是所学知识的综合运用;三是具有多种回答路径;四是不设唯一答案。注意对学生思维方式和对社会生活关注度的考查,从而避免学生死读书,读死书,鼓励学生多角度多元化的思考,谈出自己独到的观点。此次面试的大多数试题都没有统一标准的答案。我们希望考查出学生的真实水平,而不是发现一大批被制造出来的优秀学生。

**记者:**笔试和面试的侧重点有什么不同吗?

**招办:**在对学生思维方式的考查上,笔试和面试是统一的,但笔试更侧重考查学生单学科知识的基础,面试更侧重考查学生的知识运用能力和综合素质,包括心理和修养等。

**记者:**您以前曾经说过,要在考试中均衡城乡差别,给农村学生更多机会,这在面试题目中也有体现吗?

**招办:**当然有体现。我们有意识地出了一些和农村生活有关系的题目。比如,有一道题目问,农村孩子会种地会放牧,是否和城里学生会音乐会画画一样的是一种素质?还有一道题目问,始于30年前的家庭联产承包责任制能否发展成现代大农业?均是出于这方面的考虑。

**记者:**您对面试结果满意吗?

**招办:**从面试情况来看,今年这批学生普遍思维活跃,知识面宽,具有较强的求知欲和社会责任感,比较符合北大招收学生标准,我们总体是满意的。

京华时报

## 》北大清华面试PK

### 两校面试时间都好短 清华规定透露考题算作弊

昨天,北大清华自主招生、保送生面试同时进行。令人想不到的是,两校的面试时间均不长,而且全部采取的是“群面”方式。考生们从全国各地聚到北京,分到每个人头上的面试时间却平均只有5—10分钟。更令人想不到的是,清华大学竟把“考试内容不准接受媒体采访”写在准考证上,一旦违规,视同作弊。

#### 面试为何如此简

从进考场到完成面试,总共才30分钟,还是6人一块儿。“这么快就结束了?”参加清华大学自主招生面试的考生胡寅(化名)觉得有些恍惚,“面试环节蛮简单的,我还准备了很多科技的、时政的内容,原来以为会考到这些的,没想到就一个集体面试就结束了。”“是啊,我也有同感,北大面试中的个性化成分也不是太多,总的来说,考官和学生之间的互动都不是太多。”参加北大的另外一位考生说。

不过,一位女生却反驳他们,“我觉得这样的面试挺好,面试官们不是要考倒你,而是要观察你,看你的反应能力、创新能力、表达能力等等。”

昨天,21世纪教育研究院副院长、著名教育评论时评家熊丙奇教授表示,国外大学的录取对不同的学生采取不同的方式。有的学生无需面试,面试的学生中

又分电话面试、校友面试、社区面试等。“校园面试不管是高校还是考生的成本都比较大。”而我国大学的保送生、自主招生的校园面试形式都差不多,没有因不同学生设置不同环节,面试的时间较短,缺乏充分的交流。

#### 试题为何“见不得人”?

这一次的自主招生面试,清华大学是不是有些低调过了头?昨天下午,记者采访了几位参加清华自主招生面试的考生,一听说记者问考题内容,考生立即紧张地连口回绝,“不能说,不能说。”一位考生告诉记者,在面试前,清华大学就明确要求我们,考试内容不能接受媒体采访,否则就算作弊。后来,还有老师特别交待,绝对不能向外透露试题,尤其是记者。

还有一位考生告诉记者,学校的面试准考证上就明确规定,“考试内容不准接受媒体采访”,最后还特别提醒考生应严格遵守各项规定,如有违反,按作弊处理。

昨天,一位教育专家表示,自主招生面试是公开考试的重要选拔环节,考题在考试前是秘密,但考试后就不应该成为秘密。但清华大学禁止学生考后透露题目,难免让人怀疑是否是担心教授们的提问有失水准,经不起社会的讨论。快报记者 谢静娴 黄艳

## 》两校试题

● 英国一思想家说,“国家的首要荣誉应该属于立法者和国家缔造者。”怎么看待这句话?

● 中国目前是否有信仰,与道德、伦理和法制是否冲突?

● 谈谈雷锋精神的内涵理解,现在社会该不该提倡雷锋精神?

● 现代社会需要包公吗?

● 谈谈对购买1.6L排量的汽车应该出资半亩森林这一说法的看法。

● 假如你是联合国秘书长,如何解决索马里海盗问题?

● 家庭联产承包责任制不能推动现代化农业生产,你对这个问题怎么看?

● 狗咬人不是新闻,人咬狗才是新闻,你怎么看?

● “我是一个克隆人/我有血和骨/把Y染色体换成X染色体/我的小克隆就是一个异性”,请解读这首诗。

● 农民的孩子会种田放牧,请问这能不能跟城市里的孩子会绘画唱歌一样,视为一种能力和技能?

● 我们的政府应该是领导型政府还应该是服务型政府?

● 谈《阿凡达》对国产电影的冲击  
● 谈古论今——请任选中国古代和当代人物各一位进行对比阐释?

● 为什么要上大学,是否每个人都应该上大学?

● 如何看待课外补习?

● 如何看待为人与为学?

● 假设你是清华校长,说说明年怎么举办清华百年校庆?

● 谈谈你对高考加分政策看法?

● 中国有哪些弱势群体,产生的原因和解决的办法?

